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Медицинское обеспечение обучающихся школы осуществляется штатным медицинским работником (доврачебная медицинская помощь по сестринскому делу) в соответствии с нормативными правовыми актами, принимаемыми органом здравоохранения Российской Федерации. 
Организация тренировочного процесса в МКУ ДО «ДЮСШ №1 г. Карачаевска» предусматривает обеспечение обучающихся, осваивающих образовательные программы дополнительного образования детей, систематическим медицинским контролем. 
С этой целью ежегодно на базе школы врачебной бригадой РГБЛПУ «Республиканский врачебно-физкультурный диспансер» проводится плановая диспансеризация занимающихся групп тренировочного этапа и этапа совершенствования спортивного мастерства. По итогам диспансеризации занимающиеся, нуждающиеся в дополнительном углублённом обследовании специалистов и последующем лечении, получают необходимые назначения и проходят курс лечения и реабилитации.
По мере необходимости, занимающиеся проходят дополнительные медицинские осмотры перед участием в соревнованиях, после болезни или травмы.
